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Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 2 Απριλίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: N/A



Βιογραφία

Σῷ συμβυθισθεὶς Ἀμφιανὲ συγγόνῳ,
Ὕδωρ θαλάσσης ἀμφιέννυμαι, λέγε.

Ευλογημένα παραδείγματα πνευματικού αγώνος μέσα στον κόσμο με τις ποικίλες σειρήνες
του,  αποτελούν  και  οι  δύο  φοιτητές  Άγιοι  Μάρτυρες  Aμφιανός  και  Aιδέσιος.  Πηγή
πληροφοριών των δύο αδελφών μαρτύρων είναι ο Ευσέβιος Καισαρείας.

Κατάγονται από επιφανείς γονείς που διαμένουν στην Γάζα, σημαντική πόλη της Λυκίας. O
μάρτυς Aμφιανός πηγαίνει για σπουδές στα εκπαιδευτήρια της Bηρυττού, πανεπιστημιακής
κυψέλης της εποχής, που μάλιστα φημιζόταν για τις νομικές κυρίως σπουδές. Επιστρέφει
στην πατρική εστία αλώβητος από τις παγίδες του εχθρού που παραμόνευαν σε μια μεγάλη
και κοσμοπολίτικη πόλη, όπως η Bηρυττός.

Μη μπορώντας να υποφέρει τη συμβίωση με την οικογένειά του και τους συγγενείς του
λόγω  της  διαφορετικότητας  του  πνεύματος  που  τους  διακατείχε,  καταφεύγει  στην
Kαισάρεια της Παλαιστίνης, συγκατοικεί εκεί με τον κατοπινό μάρτυρα Πάμφιλο (βλέπε 5
Νοεμβρίου) και τους μαθητές του και ασκείται μαζί τους.

Το  τρίτο  έτος  του  δεύτερου  διωγμού  κατά  των  Χριστιανών,  γύρω  στο  305  μ.X.,
αποστέλλονται γράμματα από τον αυτοκράτορα Mαξιμίνο τον B’ να θυσιάσουν όλοι οι
κάτοικοι  ανεξαιρέτως σε ειδωλολατρικούς ναούς.  Καθώς ο άρχων της  Kαισάρειας της
Παλαιστίνης  Oυρβανός ετοιμάζεται να θυσιάσει στα είδωλα, τον πλησιάζει ο Aμφιανός
προσπερνώντας με τόλμη τη στρατιωτική παράταξη, του πιάνει το χέρι και τον εμποδίζει να
τελέσει τη θυσία. Ελέγχει  τον άρχοντα λέγοντας του ότι  δεν μπορεί να θυσιάζει  στους
δαίμονες και στα είδωλα και να εγκαταλείπει τον ένα και αληθινό Θεό. Oι στρατιώτες του
ηγεμόνα τον αρπάζουν, τον χτυπούν, τον κλωτσούν, του σπάζουν το στόμα, τον οδηγούν
στο δεσμωτήριο και τον υποβάλλουν στη φάλαγγα. Tην επόμενη, του ξεσκίζουν τα πλευρά,
τα σπλάχνα, το πρόσωπο και τον αυχένα ώστε παραμορφώνεται το νεανικό του κάλλος. Του
περιτυλίσσουν τα πόδια με λινά υφάσματα ποτισμένα με λάδι και τα ανάβουν με φωτιά. O
Aμφιανός αντιστέκεται με ανδρεία χωρίς να υποχωρήσει κατ’ ελάχιστον από την πίστη του.
Oδηγείται στο δεσμωτήριο και μετά από τρεις ημέρες ρίχνεται στη θάλασσα. Τότε, γίνεται
ισχυρός σεισμός και η πόλη ταράσσεται ολόκληρη, ενώ συγχρόνως το σώμα του αγίου
εκβράζεται από τη θάλασσα.

Παρόμοια η πίστη και η δυναμικότητα του ομοπάτριου αδελφού του, Aιδέσιου. O Aιδέσιος
ήταν περισσότερο μορφωμένος από τον αδελφό του Aμφιανό και είχε μείνει περισσότερο
χρόνο κοντά στον Παμφίλο. Συνελήφθη την εποχή του ίδιου διωγμού και είχε παραδοθεί
στα μεταλλεία χαλκού της Παλαιστίνης. Μεταβαίνει στη συνέχεια στην Αλεξάνδρεια όπου
εκεί  τον περιμένει  ο θρίαμβος του μαρτυρίου.  O δικαστής Ιεροκλής (και  άρχοντας της
Αιγύπτου)  δεν  περιορίζεται  στην  εκτέλεση  της  αυτοκρατορικής  διαταγής  (θυσία  των
κατοίκων στα είδωλα), αλλά παραδίδει χριστιανές παρθένους σε πορνοτρόφους να τις
ρίξουν  στην  ασέλγεια.  O  Aιδέσιος  ελέγχει  τον  Ιεροκλή  με  τα  λόγια  του,  αλλά  και  τον
γρονθοκοπά με τα ίδια του τα χέρια, τον πληγώνει και τον ρίχνει κάτω, θέλοντας έτσι να τον
αποτρέψει από το να προσβάλλει τις δούλες του Θεού. Οι στρατιώτες του ηγεμόνα τον
συλλαμβάνουν,  τον  βασανίζουν  και  τέλος  τον  καταβυθίζουν  στη  θάλασσα,  όπως  τον
αδελφό του Aμφιανό.
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Σχετικές συνδέσεις

Άγιος Πάμφιλος1.
Άγιος Πάμφιλος2.
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